

## **ISRA VISION AG: Geschäftsjahr 2016/2017 – Umsatz und EBT +11 %, Cash-Flow deutlich gestärkt**

### **ISRA erfüllt erneut Jahresprognose: Mit zweistelligen Wachstumsraten auf dem Weg zu nächster Umsatzdimension**

- Umsatz bei 143,0 Millionen Euro, plus 11 % (GJ 15/16: 128,8 Millionen Euro)
- EBT-Wachstum von 11 % auf 28,0 Millionen Euro (GJ 15/16: 25,2 Millionen Euro)
- Hohes Margenniveau setzt sich fort:
  - EBITDA plus 14 %, Marge steigt auf 30 % zum Umsatz und 27 % zur Gesamtleistung (GJ 15/16: 29 % bzw. 26 %)
  - EBIT plus 11 %, Marge bei 20 % zum Umsatz und 18 % zur Gesamtleistung (GJ 15/16: 20 % bzw. 18 %)
  - EBT plus 11 %, Marge bei 20 % zum Umsatz und 18 % zur Gesamtleistung (GJ 15/16: 20 % bzw. 18 %)
- Gross-Marge mit 61 % zur Gesamtleistung (GJ 15/16: 61 %) bzw. 57 % zum Umsatz (GJ 15/16: 56 %) weiter auf dem hohen Niveau des Vorjahres
- Operativer Cash-Flow steigt auf 37,1 Millionen Euro (GJ 15/16: 34,3 Millionen Euro)
- Starker Netto-Cash-Flow von 12,8 Millionen Euro (GJ 15/16: 1,8 Millionen Euro)
- Nettoverschuldung signifikant reduziert um 17,8 Millionen Euro
- Auftragsbestand von aktuell über 90 Millionen Euro brutto (VJ: 85 Millionen Euro brutto)
- Ergebnis je Aktie (EPS) plus 17 % bei 4,68 Euro (GJ 15/16: 4,01 Euro)
- Prognose 2017/2018: Weiterhin zweistelliges Wachstum bei mindestens stabilen Margen, neue Umsatzdimension im Visier – detaillierte Prognose im Februar 2018

Die ISRA VISION AG (ISIN: DE 0005488100), eines der globalen Top-Unternehmen für die industrielle Bildverarbeitung (Machine Vision) sowie weltweit führend in der Oberflächeninspektion von Bahnmaterialien und in 3D Machine Vision Anwendungen, hat – nach geprüften, aber noch nicht testierten Zahlen – die prognostizierten Ziele für das Geschäftsjahr 2016/2017 zum wiederholten Mal mit der gewohnten Planungskonsistenz erfüllt und ihre nachhaltige und profitable Unternehmensentwicklung konsequent fortgesetzt. Mit einem Umsatzanstieg von 11 Prozent auf 143,0 Millionen Euro (GJ 15/16: 128,8 Millionen Euro) hat ISRA die seit einigen Jahren anvisierte Umsatzmarke von 150 Millionen Euro nahezu erreicht – ein wichtiger Meilenstein für zusätzliche Skaleneffekte und weiteres Wachstum. Das EBITDA (Gewinn vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen) legt um 14 Prozent auf 42,9 Millionen Euro zu (GJ 15/16: 37,7 Millionen Euro), die EBITDA-Marge erreicht damit 30 Prozent zum Umsatz bzw. 27 Prozent zur Gesamtleistung (GJ 15/16: 29 % bzw. 26 %). Das EBT (Gewinn vor Steuern) verbessert sich um 11 Prozent auf 28,0 Millionen Euro (GJ 15/16: 25,2 Millionen Euro), was einer EBT-Marge von 20 Prozent zum Umsatz und 18 Prozent zur Gesamtleistung entspricht (GJ 15/16: 20 % bzw. 18 %). Die Maßnahmen zur Optimierung des Cash-Flows in den vergangenen Quartalen resultieren in einem signifikanten Anstieg – der operative Cash-Flow erhöht sich auf 37,1 Millionen Euro (GJ 15/16: 34,3 Millionen Euro), der Netto-Cash-Flow auf 12,8 Millionen Euro (GJ 15/16: 1,8 Millionen Euro). Mit dem aktuellen Cash-Flow, einer um 2 Prozentpunkte gesteigerten Eigenkapitalquote von 62 Prozent (30. September 2016: 60 %) und den freien Kreditlinien verfügt ISRA über eine optimale Kapitalausstattung, um flexibel auf Expansions- und Marktchancen zu reagieren.

Das Geschäftsjahr 2016/2017 ist ein weiteres Jahr des kontinuierlichen zweistelligen Umsatz- und Gewinnwachstums mit erneut starken Margen. Wie EBITDA und EBT erreichen auch Gross-Marge und EBIT das hohe Niveau des Vorjahres und legen in den Beträgen um jeweils 11 Prozent zu. Die Gross-Marge (Gesamtleistung abzüglich Material- und Personalaufwand der Produktion) liegt bei 57 Prozent zum Umsatz (GJ 15/16: 56%) bzw. 61 Prozent zur Gesamtleistung (GJ 15/16: 61%) und beläuft sich auf 96,6 Millionen Euro (GJ 15/16: 86,8 Millionen Euro). Das EBIT (Gewinn vor Zinsen und Steuern) wächst auf 28,3 Millionen Euro (GJ 15/16: 25,6 Millionen Euro). Damit erreicht die EBIT-Marge 20 Prozent zum Umsatz (GJ 15/16: 20%) und 18 Prozent zur Gesamtleistung (GJ 15/16: 18%). Das Ergebnis je Aktie (EPS) nach Steuern erhöht sich um 17 Prozent auf 4,68 Euro (GJ 15/16: 4,01 Euro). Für das Geschäftsjahr 2016/2017 wird das Management eine Dividende von über 50 Cent pro Aktie empfehlen.

Die positiven Veränderungen in den verschiedenen Bilanzpositionen bestätigen den Erfolg der Maßnahmen zur Verbesserung des Cash-Flows und der Reduktion der Vorräte. Auf der Aktiv-Seite erhöhen sich die Zahlungsmittel und -äquivalente um 76 Prozent auf 29,7 Millionen Euro (30. September 2016: 16,9 Millionen Euro). Die Vorräte gehen trotz des traditionell starken vierten Quartals um 3 Prozent auf 32,7 Millionen Euro zurück (30. September 2016: 33,7 Millionen Euro). Forderungen aus Lieferungen und Leistungen belaufen sich zum Ende des Geschäftsjahres auf insgesamt 98,0 Millionen Euro (30. September 2016: 88,5 Millionen Euro); davon entfallen 50,6 Millionen Euro auf bereits in Rechnung gestellte Systemlieferungen (30. September 2016: 38,7 Millionen Euro). Nach der POC-Methode (Percentage of Completion) angesetzte Forderungen wurden auf 47,4 Millionen Euro (30. September 2016: 49,9 Millionen Euro) gesenkt.

Auf der Passiv-Seite der Bilanz reduziert sich die Nettoverschuldung (kurzfristige und langfristige Finanzverbindlichkeiten abzüglich Zahlungsmitteln und Äquivalenten) zum 30. September 2017 deutlich um 17,8 Millionen Euro auf 1,3 Millionen Euro (30. September 2016: 19,0 Millionen Euro), gleichzeitig wurde eine Dividende von 2,1 Millionen Euro (GJ 15/16: 1,8 Millionen Euro) ausgeschüttet. Nach Tilgung von Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten in Höhe von 5,0 Millionen Euro vermindert sich die entsprechende Bilanzposition um 14 Prozent auf 31,0 Millionen Euro (30. September 2016: 36,0 Millionen Euro).

ISRA ist mit derzeit über 25 Standorten in allen relevanten Industrieländern vertreten und damit einer der global am breitesten aufgestellten Anbieter der Machine Vision Branche. Die internationale Präsenz sowie eine frühzeitige Positionierung in zukunftsorientierten Märkten sind feste Bestandteile der Unternehmensstrategie. Auf den amerikanischen Märkten notiert das Unternehmen eine aktuell hohe Nachfrage. Das Geschäft in Asien verzeichnet zweistellige Zuwachsraten, weitere Umsatzpotenziale deuten sich aufgrund der positiven Auftragslage bereits an. Die Marktdynamik in Europa setzt sich auf dem hohen Niveau des Vorjahres fort.

ISRA hat ihre führende Marktposition in den vergangenen zwölf Monaten in den beiden Segmenten Industrial Automation und Surface Vision global ausgebaut. Zu der breiten Kundenbasis des Bereichs Industrial Automation zählen insbesondere internationale Automobilhersteller – darunter zahlreiche aus dem Premiumsegment – sowie branchenführende Unternehmen aus verschiedensten Industrien. Der Umsatz des Segments erhöht sich um 20 Prozent auf 37,2 Millionen Euro (GJ 15/16: 31,1 Millionen Euro). Dabei wächst das EBIT (Gewinn vor Zinsen und Steuern) um 21 Prozent auf 7,6 Millionen Euro (GJ 15/16: 6,2 Millionen Euro), was einer EBIT-Marge zur Gesamtleistung des Segments von 19 Prozent entspricht (GJ 15/16: 18%). Wie bereits in den Vorquartalen führt der Ausbau des Vertriebs von generischen Produkten zu steigenden Umsätzen mit Systemen für die 3D-Messung und 3D-Roboterführung.

Im Segment Surface Vision wirkt sich die gezielte Marktansprache mit Innovationen und Produkten auf Basis von Embedded Technologien stimulierend auf die Gesamtnachfrage aus. Die Umsätze legen um 8 Prozent auf 105,8 Millionen Euro zu (GJ 15/16: 97,7 Millionen Euro), womit die EBIT-Marge 18 Prozent der Gesamtleistung des Segments erreicht (GJ 15/16: 18%). Der Geschäftsbereich Glas verzeichnet wie in den Vorquartalen ein starkes Wachstum durch das anhaltend hohe Interesse an Systemen für die hochauflösende Inspektion von Smart Touch Devices sowie Float- und Displayglas. In der Metallindustrie profitiert ISRA weiterhin von der Komplettportfoliostrategie; dabei werden von der neuartigen Kombination aus 3D-Oberflächenvermessung und -inspektion sowie dem erweiterten Production Analytics Portfolio weitere Umsätze erwartet. In der Printbranche fokussiert sich das Unternehmen verstärkt auf Vertriebsaktivitäten in Asien und eine internationale Key-Account-Strategie; zusätzlich werden neue Wachstumsbeiträge aus dem Bereich Digitaldruck sowie der flexiblen Verpackungen erwartet. Die gute Umsatz- und Auftragslage im Nischenmarkt Spezialpapier erhält von neuen Inspektionsmöglichkeiten für den Hochsicherheitsdruck weitere substantielle Impulse. Im Bereich Solar intensiviert das Management die Aktivitäten in Marketing und Vertrieb und optimiert die Kostenbasis der Produkte, um den Wettbewerbsvorsprung in Asien – mit Schwerpunkt China – auszubauen. In der Papierbranche adressiert das Unternehmen mit Innovationen und Design-To-Cost Ansätzen weitere Kundenkreise durch Konzentration auf dynamische Marktsegmente wie die Verpackungsindustrie. Insbesondere durch Produkterweiterungen für die umfassende Prüfung von Folien und Vliesmaterialien und weiterentwickelte Lösungen mit Embedded Technologien werden aus der Plastikbranche Umsatzsteigerungen erwartet. Im noch jungen Geschäftsfeld Halbleiterwafer liefert ein neuer strategischer Kundenauftrag eine gute Basis für weiteres Wachstum und den geplanten Markteintritt in Asien. Die Maßnahmen zum Ausbau des Servicegeschäfts zeigen kontinuierlich Resultate: Mit internationalen Service-Teams, die den Kunden weltweit zur Verfügung stehen, und einem diversifizierten Betreuungsangebot plant ISRA, den Beitrag des Customer Service and Support Centers zum Gesamtumsatz mittelfristig überproportional zu erhöhen.

In der Weiterentwicklung des vernetzten Smart-Sensor-Portfolios mit hoher Konnektivität sieht das Unternehmen umfassende Möglichkeiten für zukünftige Chancen im Bereich INDUSTRIE 4.0. Zusätzliches Potenzial erwartet das Management von Production Analytics Softwaretools, die auf Basis der Inspektions- und Automatisierungsdaten eine effiziente Prozesssteuerung und Yield-Maximierung ermöglichen.

Neben dem organischen ist das externe Wachstum durch Akquisitionen von Unternehmen mit aussichtsreichen Synergiepotentialen ein wichtiger Bestandteil von ISRAs langfristiger Strategie. Im Mittelpunkt dieser Aktivitäten stehen Zielunternehmen, die den Bereichen Technologieführerschaft, Marktposition oder Expansion in neue Märkte nachhaltige Vorteile und Chancen bieten. Aktuell beobachtet und analysiert das Management zudem mehrere mögliche Targets in verschiedenen Industrien. Für laufende Akquisitionsprojekte konnte im vergangenen Geschäftsjahr aufgrund eines sich kontinuierlich verändernden Marktumfelds kein geeigneter Abschlusszeitpunkt koordiniert werden. In den ersten Quartalen des neuen Geschäftsjahres wird der Abschluss mindestens eines Projekts erwartet.

Mit einem hohen Auftragsbestand von aktuell über 90 Millionen Euro brutto (VJ: 85 Millionen Euro brutto) ist das Unternehmen gut in das neue Geschäftsjahr gestartet. Auf die unterschiedlichen Situationen in den einzelnen Märkten reagiert ISRA mit kundenorientierten Innovationen, um die nachhaltige Unternehmensentwicklung voranzutreiben. Die strategische und operative Planung richtet sich mit vertrieblichen und regionalen Erweiterungen sowie dem Ausbau der Struktur in allen Unternehmensbereichen bereits auf die nächste Umsatzdimension jenseits der 200 Millionen Euro-Marke. Für das neue Geschäftsjahr 2017/2018 plant das Management mit einem niedrig zweistelligen Umsatzwachstum ähnlich wie im Vorjahr bei mindestens stabilen Margen. Eine detaillierte Prognose wird ISRA im Februar 2018 abgeben.

## Unternehmensprofil

Die ISRA VISION AG ist samt Tochtergesellschaften weltweit führend in der Oberflächeninspektion von Bahnmaterialien. Zudem zählt sie zu einem der global führenden Anbieter für Bildverarbeitungsprogramme (Machine Vision) mit Spezialisierung im Bereich 3D Machine Vision, insbesondere für das „3D Robotersehen“.

Kernkompetenz des Unternehmens ist die ISRA-BrainWARE®, eine innovative Software für intelligente Machine-Vision-Systeme. Hier sind das wissenschaftliche Know-How aus Optik, Beleuchtungstechnik, Vermessungstechnik, Physik, Bildverarbeitungs- und Klassifikationsalgorithmen sowie ein komplexes Systemdesign zusammengefasst. Machine Vision ist eine Schlüsseltechnologie der Sehenden Systeme, die das menschliche Auge imitiert. Die heutigen ISRA-Anwendungen fokussieren sich vor allem auf die Automatisierung der Produktion und Qualitätssicherung von Waren und Produkten, die in große, zukunftssträchtige Märkte wie Energie, Healthcare, Nahrung, Mobilität und Information geliefert werden. Zu den Kunden gehören hauptsächlich namhafte Global Player der jeweiligen Branche. Mit mehr als 25 Standorten weltweit ist ISRA überall nah am Kunden und sichert einen optimalen Service und Support.

In den vergangenen siebzehn Jahren ist ISRA bei einer jährlich durchschnittlichen Umsatzsteigerung von ca. 25 Prozent profitabel gewachsen. Derzeit beschäftigt das Unternehmen mehr als 700 Mitarbeiter weltweit.

Weitere Informationen finden Sie unter [www.isravision.com](http://www.isravision.com).

## Pro-Forma-Konzern-Gesamtleistung-EBITDA-EBIT-Rechnung <sup>4)</sup>

vom 01.10.2016 bis 30.09.2017 in T€

(in T€)	GJ 2016/2017 <sup>1)</sup> 12 Monate (01.10.16 - 30.09.17)		GJ 2015/2016 <sup>2)</sup> 12 Monate (01.10.15 - 30.09.16)		GJ 2016/2017 3 Monate (01.07.17 - 30.09.17)		GJ 2015/2016 3 Monate (01.07.16 - 30.09.16)	
Umsatzerlöse	142.995	91 %	128.815	91 %	49.723	89 %	44.562	89 %
Aktivierete Eigenleistungen	14.992	9 %	13.506	9 %	6.237	11 %	5.705	11 %
Gesamtleistung	157.987	100 %	142.321	100 %	55.960	100 %	50.267	100 %
Materialaufwand	31.796	20 %	28.983	20 %	12.742	23 %	11.018	22 %
Personalaufwand ohne Abschreibungen	29.569	19 %	26.500	19 %	9.119	16 %	8.830	18 %
Kosten der Produktion ohne Abschreibungen	61.365	39 %	55.483	39 %	21.861	39 %	19.848	39 %
Gross Profit	96.621	61 %	86.838	61 %	34.099	61 %	30.419	61 %
Forschung und Entwicklung Gesamt	22.475	14 %	21.063	15 %	8.487	15 %	8.023	16 %
Vertrieb und Marketing	27.629	17 %	24.665	17 %	9.133	16 %	8.684	17 %
Verwaltung	4.889	3 %	4.818	3 %	1.597	3 %	1.742	3 %
Vertrieb und Verwaltung ohne Abschreibungen	32.519	21 %	29.483	21 %	10.731	19 %	10.426	21 %
Übrige sonstige Erträge	1.317	1 %	1.388	1 %	-415	-1 %	477	1 %
EBITDA	42.945	27 %	37.680	26 %	14.467	26 %	12.446	25 %
Abschreibungen	14.613	9 %	12.089	8 %	4.499	8 %	3.482	7 %
Gesamtkosten	69.606	44 %	62.635	44 %	23.716	42 %	21.932	44 %
EBIT	28.332	18 %	25.591	18 %	9.968	18 %	8.964	18 %
Finanzierungsertrag	48	0 %	41	0 %	33	0 %	27	0 %
Finanzierungsaufwand	-346	0 %	-477	0 %	-61	0 %	-44	0 %
Finanzierungsergebnis	-297	0 %	-436	0 %	-28	0 %	-17	0 %
Ergebnis vor Ertragsteuern (EBT)	28.035	18 %	25.155	18 %	9.939	18 %	8.947	18 %
Ertragsteuern	7.311	5 %	7.398	5 %	1.777	3 %	2.665	5 %
Konzernergebnis	20.723	13 %	17.757	12 %	8.162	15 %	6.282	12 %
Davon auf nicht beherrschende Gesellschafter entfallend	215	0 %	201	0 %	120	0 %	121	0 %
Davon auf Aktionäre der ISRA VISION AG entfallend	20.508	13 %	17.556	12 %	8.042	14 %	6.161	12 %
Konzernergebnis je Aktie in € vor Steuern <sup>3)</sup>	6,40		5,74		2,27		2,04	
Konzernergebnis je Aktie in € <sup>3)</sup>	4,68		4,01		1,84		1,41	
Zugrunde gelegte Anzahl an Aktien <sup>5)</sup>	4.378.240		4.379.295		4.378.240		4.378.240	

<sup>1)</sup> Nach IFRS WP geprüft, mit Freigabe vor Testat

<sup>2)</sup> Nach IFRS geprüft und testiert

<sup>3)</sup> Ergebnis je Aktie unverwässert und verwässert

<sup>4)</sup> Diese Pro-Forma-Darstellung ist eine ergänzende Darstellung in Anlehnung an die ausführliche Darstellung aus den Vorjahren und für den vorliegenden IFRS-Konzernabschluss kein Abschluss-Bestandteil.

<sup>5)</sup> Gewichtete Anzahl Aktien

## Konzern-Gewinn-und-Verlust-Rechnung <sup>4)</sup>

vom 01.10.2016 bis 30.09.2017 in T€

(in T€)	GJ 2016/2017 <sup>1)</sup>		GJ 2015/2016 <sup>2)</sup>		GJ 2016/2017		GJ 2015/2016	
	12 Monate		12 Monate		3 Monate		3 Monate	
	(01.10.16 - 30.09.17)		(01.10.15 - 30.09.16)		(01.07.17 - 30.09.17)		(01.07.16 - 30.09.16)	
Umsatzerlöse	142.995	100 %	128.815	100 %	49.723	100 %	44.562	100 %
Umsatzkosten	62.095	43 %	56.113	44 %	22.019	44 %	19.973	45 %
Bruttoergebnis vom Umsatz (Bruttomarge)	80.900	57 %	72.703	56 %	27.703	56 %	24.588	55 %
Forschung und Entwicklung	20.310	14 %	18.151	14 %	6.219	13 %	5.410	12 %
Gesamtkosten	22.475	16 %	21.063	16 %	8.487	17 %	8.023	18 %
Abschreibungen	13.081	9 %	10.758	8 %	4.146	8 %	3.200	7 %
Zuschüsse	-254	0 %	-164	0 %	-176	0 %	-107	0 %
Aktivierete Eigenleistungen	-14.992	-10 %	-13.506	-10 %	-6.237	-13 %	-5.705	-13 %
Vertrieb und Marketing	28.311	20 %	25.251	20 %	9.299	19 %	8.814	20 %
Verwaltung	5.010	4 %	4.933	4 %	1.626	3 %	1.769	4 %
Vertrieb und Verwaltung	33.321	23 %	30.184	23 %	10.925	22 %	10.583	24 %
Übrige sonstige Erträge	1.063	1 %	1.224	1 %	-591	-1 %	369	1 %
EBITDA	42.945	30 %	37.680	29 %	14.467	29 %	12.446	28 %
EBIT	28.332	20 %	25.591	20 %	9.968	20 %	8.964	20 %
Finanzierungsertrag	48	0 %	41	0 %	33	0 %	27	0 %
Finanzierungsaufwand	-346	0 %	-477	0 %	-61	0 %	-44	0 %
Finanzierungsergebnis	-297	0 %	-436	0 %	-28	0 %	-17	0 %
Ergebnis vor Ertragsteuern (EBT)	28.035	20 %	25.155	20 %	9.939	20 %	8.947	20 %
Ertragsteuern	7.311	5 %	7.398	6 %	1.777	4 %	2.665	6 %
Konzernergebnis	20.723	14 %	17.757	14 %	8.162	16 %	6.282	14 %
Davon auf Aktionäre der ISRA VISION AG entfallend	20.508	14 %	17.556	14 %	8.042	16 %	6.161	14 %
Davon auf nichtbeherrschende Gesellschafter entfallend	215	0 %	201	0 %	120	0 %	121	0 %
Konzernergebnis je Aktie in € vor Steuern <sup>3)</sup>	6,40		5,74		2,27		2,04	
Konzernergebnis je Aktie in € <sup>3)</sup>	4,68		4,01		1,84		1,41	
Zugrunde gelegte Anzahl an Aktien <sup>5)</sup>	4.378.240		4.379.295		4.378.240		4.378.240	

<sup>1)</sup> Nach IFRS WP geprüft, mit Freigabe vor Testat

<sup>2)</sup> Nach IFRS geprüft und testiert

<sup>3)</sup> Ergebnis je Aktie unverwässert und verwässert

<sup>4)</sup> Die Gesellschaft stellt wie im vorangegangenen Jahr ihren Konzernabschluss nach den International Financial Reporting Standards (IFRS) des International Accounting Standards Board (IASB) auf. Alle am Bilanzstichtag verbindlich anzuwendenden IFRS und Interpretationen (SIC) werden befolgt.

<sup>5)</sup> Gewichtete Anzahl Aktien

## Konzern-Bilanz <sup>3)</sup>

zum 30.09.2017 in T€

(in T€)	30.09.2017 <sup>1)</sup>	30.09.2016 <sup>2)</sup>
<b>AKTIVA</b>		
<b>Vermögenswerte</b>		
<b>Kurzfristige Vermögenswerte</b>		
Vorräte	32.667	33.726
Forderungen aus Lieferungen und Leistungen	98.049	88.520
Zahlungsmittel und Zahlungsmitteläquivalente	29.728	16.919
Finanzielle Vermögenswerte	3.146	2.706
Sonstige Forderungen	1.954	1.645
Ertragsteuerforderungen	747	1.845
<b>Summe kurzfristiger Vermögenswerte</b>	<b>166.291</b>	<b>145.362</b>
<b>Langfristige Vermögenswerte</b>		
Immaterielle Vermögenswerte	111.682	109.563
Sachanlagen	5.219	5.700
Anteile an assoziierten Unternehmen	12	0
Finanzielle Vermögenswerte	1.083	1.194
Latente Steueransprüche	730	1.997
<b>Summe langfristiger Vermögenswerte</b>	<b>118.728</b>	<b>118.454</b>
<b>Summe Aktiva</b>	<b>285.019</b>	<b>263.816</b>
<b>PASSIVA</b>		
<b>Kurzfristige Verbindlichkeiten</b>		
Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen	18.064	12.422
Finanzielle Verbindlichkeiten ggü. Kreditinstituten	30.980	35.954
Übrige finanzielle Verbindlichkeiten	14.450	11.921
Rückstellungen	945	1.568
Ertragsteuerverbindlichkeiten	4.832	3.487
Sonstige Verbindlichkeiten	1.952	1.741
<b>Summe kurzfristiger Verbindlichkeiten</b>	<b>71.223</b>	<b>67.094</b>
<b>Langfristige Verbindlichkeiten</b>		
Latente Steuerschulden	33.358	33.249
Pensionsrückstellungen	3.390	4.134
<b>Summe langfristige Verbindlichkeiten</b>	<b>36.747</b>	<b>37.383</b>
<b>Summe Verbindlichkeiten</b>	<b>107.970</b>	<b>104.478</b>
<b>Eigenkapital</b>		
Gezeichnetes Kapital	4.381	4.381
Kapitalrücklage	38.800	38.800
Gewinnvortrag	110.886	95.432
Auf die Gesellschafter der ISRA VISION AG entfallendes Konzernergebnis	20.508	17.556
Kumuliertes Sonstiges Ergebnis	921	1.833
Eigene Anteile	-159	-159
<b>Aktionären der ISRA VISION AG zurechenbarer Anteil am Eigenkapital</b>	<b>175.338</b>	<b>157.843</b>
Auf nicht beherrschende Gesellschafter entfallendes Eigenkapital	1.710	1.495
<b>Summe Eigenkapital</b>	<b>177.049</b>	<b>159.338</b>
<b>Summe Passiva</b>	<b>285.019</b>	<b>263.816</b>

<sup>1)</sup> Nach IFRS WP geprüft, mit Freigabe vor Testat

<sup>2)</sup> Nach IFRS geprüft und testiert

<sup>3)</sup> Die Gesellschaft stellt wie im vorangegangenen Jahr ihren Konzernabschluss nach den International Financial Reporting Standards (IFRS) des International Accounting Standards Board (IASB) auf. Alle am Bilanzstichtag verbindlich anzuwendenden IFRS und Interpretationen (SIC) werden befolgt.

## Konzern-Kapitalflussrechnung <sup>3)</sup>

vom 01.10.2016 bis 30.09.2017 in T€

(in T€)	01.10.2016 bis 30.09.2017 <sup>1)</sup>	01.10.2015 bis 30.09.2016 <sup>2)</sup>
<b>Konzernergebnis</b>	<b>20.723</b>	<b>17.757</b>
Ertragsteuerzahlungen	-5.092	-2.498
Veränderung der aktiven und passiven latenten Steuern	1.375	2.377
Veränderung der Rückstellungen	-1.368	989
Abschreibungen	14.509	12.089
Veränderung der Vorräte	1.059	-3.023
Veränderung Kundenforderungen und andere Vermögenswerte	-9.069	-332
Veränderung Lieferantenverbindlichkeiten und sonstige Verbindlichkeiten	14.601	6.478
Finanzergebnis	297	436
Sonstige zahlungsunwirksame Veränderungen	40	32
<b>Cash-Flow aus Geschäftstätigkeit</b>	<b>37.077</b>	<b>34.305</b>
Auszahlungen für Investitionen in das Sachanlagevermögen	-979	-889
Auszahlungen für Investitionen in immaterielle Vermögenswerte	-15.692	-14.754
Auszahlungen für Investitionen in Finanzanlagevermögen	-12	0
<b>Cash-Flow aus Investitionstätigkeit</b>	<b>-16.683</b>	<b>-15.643</b>
Auszahlungen an Unternehmenseigner durch Erwerb eigener Aktien	0	-159
Einzahlungen aus dem Verkauf eigener Anteile	0	93
Gewinnausschüttungen	-2.102	-1.795
Rückzahlungen von Finanzschulden	-4.974	-14.149
Zinseinzahlungen	48	41
Zinsauszahlungen	-346	-477
<b>Cash-Flow aus Finanzierungstätigkeit</b>	<b>-7.373</b>	<b>-16.446</b>
Wechselkursbedingte Wertänderungen des Finanzmittelfonds	-211	-458
<b>Veränderung des Finanzmittelfonds</b>	<b>12.809</b>	<b>1.758</b>
<b>Netto-Cash-Flow</b>		
Finanzmittelfonds am 30.09.2016/30.09.2015	16.919	15.161
Finanzmittelfonds am 30.09.2017/30.09.2016	29.728	16.919

<sup>1)</sup> Nach IFRS WP geprüft, mit Freigabe vor Testat

<sup>2)</sup> Nach IFRS geprüft und testiert

<sup>3)</sup> Die Gesellschaft stellt wie im vorangegangenen Jahr ihren Konzernabschluss nach den International Financial Reporting Standards (IFRS) des International Accounting Standards Board (IASB) auf. Alle am Bilanzstichtag verbindlich anzuwendenden IFRS und Interpretationen (SIC) werden befolgt.

## Bericht aus den Segmenten nach Geschäftsfeldern <sup>3)</sup>

für ausgewählte Positionen der Gewinn- und Verlustrechnung in T€

(in T€)	Industrial Automation Division		Surface Vision Division	
	01.10.16 - 30.09.17 <sup>1)</sup>	01.10.15 - 30.09.16 <sup>2)</sup>	01.10.16 - 30.09.17 <sup>1)</sup>	01.10.15 - 30.09.16 <sup>2)</sup>
Umsatz	37.210	31.128	105.785	97.687
EBIT	7.551	6.216	20.781	19.376

<sup>1)</sup> Nach IFRS WP geprüft, mit Freigabe vor Testat

<sup>2)</sup> Nach IFRS geprüft und testiert

<sup>3)</sup> Die Gesellschaft stellt wie im vorangegangenen Jahr ihren Konzernabschluss nach den International Financial Reporting Standards (IFRS) des International Accounting Standards Board (IASB) auf. Alle am Bilanzstichtag verbindlich anzuwendenden IFRS und Interpretationen (SIC) werden befolgt.

### Weitere Informationen

ISRA VISION AG  
Industriestraße 14  
64297 Darmstadt  
Germany

Tel.: +49 (0) 6151 948-0  
Fax: +49 (0) 6151 948-140  
Internet: [www.isravision.com](http://www.isravision.com)

Investor Relations  
E-Mail: [investor@isravision.com](mailto:investor@isravision.com)

Isabel Heinen  
Tel.: +49 (0) 6151 948 - 209

Susanne Becht  
Tel.: +49 (0) 6151 948 - 212